

# СЕЗД СОВЕТОВ ОРДЕНОНО

Цена 5 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ленинская смена

Орган Горьковского крайкома и ГК ВЛКСМ

Январь 1, 1935 г. № 1

### Тов. СТАЛИНУ

Приветствие III краевого съезда советов

Дорогой тов. СТАЛИН!

III съезд советов Горьковского края, приступив к работе, первое слово обращает к тебе — верному, испытанному фроловому, любимому вождю и учителю, чьему мудрому руководству мы обязаны великими победами, одержанными нашей родиной. Мы шлем тебе от имени миллионов трудающихся Горьковского края пламенный привет.

Под твоим гениальным руководством советская страна, ударная бригада трудающихся всего мира, уверенно и твердо идет от одной победы к другой. Успешно выполняется план второй пятилетки, план завершения построения бесклассового социалистического общества. Одержаны крупнейшие победы на всех участках социалистического строительства. Растет и ширится зажиточная культурная жизнь колхозного крестьянства. Неуклонно растет материально-культурный уровень рабочих и всех трудающихся нашей страны. Решение партии и правительства об отмене карточной системы — новый огромный шаг вперед в дальнейшем укреплении социализма, создании прочной базы для большего подъема материально-культурного уровня рабочих и всех трудающихся.

С огромными успехами в деле строительства социализма приходит к съезду советов Горьковский край. На территории нашего края построены и осваиваются гиганты строительства, машиностроения, авиастроения и судостроения. Край из потребляющего стал производящим в сроки успешно выполненных промфинпланов года, планы хлебозаготовок, хлебозакупок и других.

На основе осуществления ленинской национальной политики идут к полно му расцвету уже добившиеся больших успехов в ликвидации хозяйственной и культурной отсталости национальные автономии края.

Но впереди еще предстоит упорнейшая борьба за полное освобождение, за качество производства, за полное осуществление исторических решений XVII съезда нашей партии.

Мы обещаем со всей большевистской настойчивостью преодолевать наши недостатки и мы твердо уверены в победе.

Разделение нашего края обязывает нас поднять на новую высоту качество всей нашей работы. Перед нами стоит огромной важности задача — превращение наших городов и районных центров в подлинные рассадники советской культуры, взяться с еще большей силой за культурное и политическое воспитание масс.

Мы должны побиться новых успехов в колхозификации и в дальнейшем подъеме социалистического сельского хозяйства и в коренном улучшении дела развития животноводства, в повышении производительности труда на всех участках.

Ближе к производству, к селу. Лучше и лучше знать людей, проверять директивы, исполнение. У тебя, тов. Стalin, мы все учимся стилю работы. Мы клянемся тебе, тов. Стalin, не покладая рук бороться со всеми врагами нашей социалистической родины, с остатками разгромленного, но еще недобитого кулакства; с канцелярско-чиновническим отношением к делу, с бюрократизмом — этим позорным наследием царского, капиталистического прошлого.

Дорогой тов. Стalin! Наши успехи обеспечены праильной линией партии, последовательной непримиримой борьбой с классовым врагом и его агентурой — оппортунистами всех мастей, полным доверием и сплочением многомиллионных масс рабочих, колхозников и всех трудающихся Советского Союза вокруг партии, вокруг

тебя, тов. Стalin, как любимого вождя, учителя, руководителя и организатора наших побед. В твоем лице воплощены гениальная прозорливость, железная твердость и последовательность, глубокая принципиальность и большевистская непримиримость к врагам, под какой бы маской они ни выступали. Именно это сплотило партию, рабочий класс и всех трудающихся нашей страны вокруг твоего имени, как знамени эпохи строительства социализма. Это вызывает к тебе, нашему любимому вождю, звериную ненависть классового врага, начиная с оппортунистов и кончая белогвардейцами и диверсантами империалистических контрразведок. Жертвой этой животной ненависти классового врага пал твой близкий соратник и один из замечательных сынов нашей родины — С. М. Киров. Пуля, сразившая тов. Кирова, была направлена контрреволюционными подонками бывшей зиновьевской антипартийной группы. Классовый враг, разбитый, озлобленный, прибегает к последнему средству — к бандитскому террору. Но карта врага бита. Вся Страна советов железной поступью идет под твоим, тов. Стalin, водительством от одной победы к другой. На предательский выстрел контрреволюционных последователей зиновьевского отряда колхозники и все трудающиеся Горьковского края вместе со всей Страной советов отвечают еще большей сплоченностью, вокруг партии и тебя, тов. Стalin, верного рулевого Страны советов, еще большим упорством в преодолении стоящих перед нами задач.

Под твоим руководством мы победно завершили первую пятилетку великих работ, под твоим испытанным руководством мы идем и приаем к построению бесклассового социалистического общества, к окончательной победе социализма.

Да здравствует непобедимое знамя великой коммунистической партии большевиков!

Да здравствует вождь трудающихся Союза и всего мира, тов. Стalin!

### ТРЕХЛЕТИЕ АВТОЗАВОДА

Сегодня 30-тысячный коллектив ударников — рабочих, ИТР и служащих ГАЗ имени Молотова празднует трехлетнюю годовщину пуска завода.

За три года своей работы Горьковский автозавод дал стране 83500 автомашин и сверх того 32000 моторов.

Программу нынешнего года автозаводцы выполнили 28 декабря в 17 часов.

С 28 декабря по 1 января автозаводцы выпустили сверх плана колонну в 300 автомашин им. С. М. КИРОВА.

В 1935 году завод должен довести свою мощность до 100 тысяч машин.

Рис. Н. Головина



Президиум III краевого съезда советов. Справа: Ю. М. Каганович делает доклад.

### ПУТЬ БОРЬБЫ, ПОБЕД И СЛАВЫ

◆◆ Ровно в 10 часов утра начинается деловая работа третьего краевого съезда советов. С отчетным докладом Краевого исполнительного комитета выступил товарищ Ю. М. Каганович. Председателя Крайисполкома встречают горячими аплодисментами делегаты и гости съезда.

◆◆ Доклад тов. Кагановича слушает не только съезд. Его слушает весь город, его слушает весь край. И когда тов. Каганович говорит об огромнейших успехах, которыми отмечен путь от второго к третьему съезду советов, тысячи радиослушателей готовы присоединиться к аплодисментам собравшихся в Большом зале Дома счетов.

◆◆ Замечательный путь — путь борьбы, побед и славы. Край, носящий имя великого пролетарского писателя, стал орденским, индустриальным, аграрным краем, краем химии, электричества, бумаги, краем высокопроизводительного, машинизированного земледелия.

◆◆ Выстроено 29 новых заводов. Одни из них — красавец-автозавод дал уже стране 83500 автомашин. Край занял первое место в публике по прокату. Прокатные станы, дизели, станки, аэропланы, паровозы, вагоны, морские и речные суда... Краснознаменные эропланы хорошо знают поэты «Красного Сормова». На стратостате «СССР» радиооборудование было изготовлено Горьковским радиотелефонным заводом им. Ленина.

◆◆ На колхозных полях края — тракторы, 67 МТС, 68,2 проц. хозяйств — в колхозах, 60 миллионов пудов хлеба дал в этом году государству когда-то потребляющий край.

◆◆ Растет новая социалистическая культура. 26 высших учебных и технических заведений, 32 рабфака, 140 техникумов, 14 совпартшкол и 8879 школ — 1208,8 тысяч школьников. Было три театра, стало 20. Растут новые клубы, избы, читальни, библиотеки, кинотеатры. Книга и газета стала лучшим другом трудающихся. И показательны яркие примеры тов. Кагановича — 60-летний старик колхозник в одном из районов ходит в библиотеку за 10 километров. В том же районе молодая колхозница ходит в библиотеку регулярно один раз в пятнадцатку за 12 километров.

◆◆ Эти цифры будут еще ярче, если учесть, что они завоеваны и в национальных республиках края — Чувашии и Марийской области.

◆◆ Не зря в зале, где происходит эта работа,

диктует лозунг великого вождя — не зеваться, ни на минуту не успокаиваться на достигнутых успехах. И поэтому в своем глубоко содержательном докладе т. Каганович вскрывает ряд крупных недостатков в области промышленности, сельского хозяйства и культурно-советского строительства в крае, выдвигая ряд важнейших конкретных задач работы советов.

◆◆ Край работал хорошо. Но теперь задача заключается в том, чтобы хорошо работал каждый район, каждый сельсовет, каждый колхоз, каждая школа, клуб, избачительня, больница, библиотека.

◆◆ Пройден замечательный путь. Завоеваны замечательные победы. Их одержали замечательные люди, под руководством ленинской партии, под руководством великого СТАЛИНА. И каждый раз, когда докладчик упоминает это любимое имя, зал премиями бурей оваций...

◆◆ На вечернем заседании 30 декабря тов. Каганович пронес по докладу т. Ю. М. Кагановича.

◆◆ На трибуне колхозника села Варган т. Карулин. Он говорит: «С помощью Ивана Владимировича Мичуриня продвинем в наш Лысковский район арбуз и дыню».

◆◆ После т. Боронина — заместителя председателя Горьковского горсовета — слово получает пред. Муромского райисполкома тов. Уткин. Достижения края — наши достижения, недостатки края — наши недостатки, — говорит он. А недостатков много. И не только в крае, но и в Муромском районе, и именно о них напоминал репликами тов. ПРАМНЭК Утину, да и тов. Боронину.

◆◆ О росте и борьбе национальных автономий рассказывает пред. Совнаркома Чувашии т. ТОКСИН и член президиума Мароблисполкома тов. АНДРЕЕВ.

◆◆ Неоднократно восторженными аплодисментами прерывает съезд яркую речь Мустафы САБЕРОВА — председателя колхоза «Алта», занесенного на краевую краевую доску.

◆◆ После перерыва выступает один из руководителей членосколькоев — тов. БОБРОВ. Его встречают горячо и восторженно. Он рассказывает о тех великих и героических работах, которые ведутся по освоению Дальнего Севера. Тов. БОБРОВ подчеркивает, что только инициатива т. СТАЛИНА

обеспечила широкое развитие этой работы.

И еще раз гремят приветственные аплодисменты при этого великого имени.

◆◆ Съезд приветствует рабочих фабрики Швейпро

### ВЧЕРА НА СЪЕЗДЕ

Утреннее заседание 31 декабря открывается выступлением председателя Т. Станского рика.

◆◆ Тов. Ларский оглашает текст приветственной телеграммы съезду советов Кировского края. Текст телеграммы зачитывает тов. Лебедев.

◆◆ Впрочем через полчаса после выступления Березнева и Мингиани (Первомайский городок Кировым устанана) двухсторонняя радиосвязь, дежурную за обменяться приветствиями.

От Кировского края пред. Крайисполкома т. Бородкин передает Кагановичу.

◆◆ На трибуну выходит тов. Б. Болдинский районный председатель. Он говорит: «Съезд заседает с 1917 года до 1917 года, сумма, а пр.

Онучина в ходе «К. на тов. в виноградовских районах».

◆◆ Пройдет замечательный путь. Завоеваны замечательные победы. Их одержали замечательные люди, под руководством великого СТАЛИНА. И каждый раз, когда докладчик упоминает это любимое имя, зал премиями бурей оваций...

◆◆ На трибуне колхозника села Варган т. Карулин. Он говорит: «С помощью Ивана Владимировича Мичуриня продвинем в наш Лысковский район арбуз и дыню».

◆◆ После т. Боронина — заместителя председателя Горьковского горсовета — слово получает пред. Муромского райисполкома тов. Уткин.

Достижения края — наши достижения, недостатки края — наши недостатки, — говорит он. А недостатков много. И не только в крае, но и в Муромском районе, и именно о них напоминал репликами тов. ПРАМНЭК Утину, да и тов. Боронину.

◆◆ О росте и борьбе национальных автономий рассказывает пред. Совнаркома Чувашии т. ТОКСИН и член президиума Мароблисполкома тов. АНДРЕЕВ.

◆◆ Неоднократно восторженными аплодисментами прерывает съезд яркую речь Мустафы САБЕРОВА — председателя колхоза «Алта», занесенного на краевую краевую доску.

◆◆ После перерыва выступает один из руководителей членосколькоев — тов. БОБРОВ. Его встречают горячо и восторженно. Он рассказывает о тех великих и героических работах, которые ведутся по освоению Дальнего Севера. Тов. БОБРОВ подчеркивает, что только инициатива т. СТАЛИНА

обеспечила широкое развитие этой работы.

◆◆ Речь тов. Речкина (Богородск) (1), новиков («Двигатель революции»), Князев (Краффу), Кабаев (М. рекск.), Осипов (Алатырь), Гектюн (Крайдортр.нс), Бурова (Волжский р-н), и Тихонов (Кг.

кончание см. на 2 стр. конке).



ЛЕТУ

(шевиков)

Как антично-итская контрреволюционная группировка под личной ди-  
нистической денизовать работу

шоколебать же-  
и, не поколебать  
кохозных и  
лу нашей партии,  
тодейские акты ох-  
одиной зиновьев-  
шь вызывают наш  
к врагам народа.  
смерть тов. Кирова  
народами нашей страны  
с большей энергией бороть-  
новые и новые победы, еще  
че сплотимся вокруг ЦК, вокруг  
любимого Сталина.

ое отпечаток от-  
чины—этого выра-  
щеческой Руси.  
орденоносный край под  
ЦК и тов. Сталина стал  
редовых индустриальных  
ны. Под боком у гор-  
сказочно короткий срок  
успешно развернул работу  
вострояния—гордость стра-  
сли и окрепли новые инду-  
ые центры — Дзержинск, Ба-  
друг.

дет и превращается в передовой  
истический город краевой центр  
Горький. Города, рабочие посел-  
меняют вросшие в землю домики  
тигоэтажные прекрасные дома,  
дворцы культуры, клубы, шко-  
лры, стадионы.

ное хозяйство? Разве узнать  
мену сюхе и косуле по полям,  
пласты, один за другим идут  
работают сложнейшие ма-  
кохозных домах засветилась  
ся Илья. В кохозных селах  
сеть школ, клубов, изб-чита-  
кохозную семью приходит за-  
житука жить. Отдо-  
деревен-  
ется раз-  
вниной. На  
новная за-  
дача по-  
алистиче-

можем  
горьков-  
рудящими  
ромыши-  
ти свои  
юю в  
акупом  
пую на-  
крепили  
воеван-  
лабному  
нашей  
бимого

й вели-  
и, с ис-  
порят об  
дения техни

УДМУРТ-  
ОБЛАСТИ  
СОВЕТСКУЮ  
ЧЕСКУЮ  
ЛИКУ

зление ВЦИК.

зидиум Всероссийского Цен-  
тального Исполнительного Комитета  
вляет:

рскую Автономную Область,  
ветствии с волеизъявлением  
удового населения, преобразо-  
в существующих границах в  
рскую Автономную Советскую  
алистическую Республику.

Председатель Всероссийского Цен-  
тального Исполнительного Ко-  
митета М. КАЛИНИН.

Секретарь Всероссийского Цен-  
тального Исполнительного Комите-  
та А. КИСЕ

я, Брест-  
декабря 1934 г.

## ВЧЕРА НА СЕЗДЕ

Вечернее заседание  
31 декабря

Приветственными телеграммами  
на имя т. т. Ворошилова, Л. М. Ка-  
гановича и М. Горького открывает-  
ся вечернее заседание III Краевого  
сезда советов. Текст каждой телеграммы зачитывается под бур-  
ные аплодисменты.

Первым по докладу Ю. М. Ка-  
гановича выступил зав. Крайон-  
т. Цехер. Тов. Груббе—председатель  
Крайпромсовета — в своем выступ-  
лении говорил об отставании кус-  
тарной промышленности. Кустарная  
промышленность недовыполнила  
производственный план 34 г. на  
10 процентов.

Делегаты сезда горячо встрети-  
ли выступление уполномоченного  
Комиссии Советского Контроля по  
Горьковскому краю т. Анцеловина.  
Тов. Анцелович в своей речи особо  
заострил вопрос о внимании к жало-  
бам трудящихся. В Крайфу,—говори-  
т т. Анцелович,—за 34-й год  
поступило 10146 жалоб, но разоб-  
рано только 5000. Такое отношение  
ведет к крупной политической тор-  
говли и так продолжаться даль-  
ше не должно.

В заключение т. Анцелович оста-  
зовился на вопросе контроля над  
выполнением решений Юньского  
пленаума ЦК ВКП(б) и особо под-  
черкнул хозяйственно-политичес-  
кую важность решений Ноябрьского  
пленаума ЦК ВКП(б) об отмене кар-  
точной системы на хлебные про-  
дукты.

После речи т. Анцеловича сезда  
приветствовали пионеры гор. Горь-  
кого. Стойко, с исключительной  
организованностью, юные ленинцы  
рапортовали сезду о своих успехах  
в учебе и внесли в наказ сезда  
предложения от пионерорганиза-  
ции. Делегаты сезда тепло встре-  
тили юных строителей социалисти-  
ческого общества.

### III КРАЕВОЙ СЕЗД СОВЕТОВ.



На снимках: 1) делегация ударников рабочих фабрики Швеипрома приветствует III краевой сезд.  
2) Делегаты сезда слушают доклад пред. Крайсполкома т. Ю. М. Кагановича.

### О ПРИГОВОРЕ ВОЕННОЙ КОЛЛЕГИИ ВЕРХОВНОГО СУДА СССР

28 декабря 1934 г., в гор. Ленинграде, выездной сессией Военной коллегии Верховного суда СССР в составе председателя тов. В. В. Ульриха, членов: тт. И. О. Атулевич, А. Д. Горячева, было рассмотрено дело по обвинению: Николаева Л. В., Котолынова И. И., Шатского Н. Н., Румянцева В. В., Мандельштама С. О., Мясникова И. П., Левина В. С., Сосницкого Л. И., Соколова Г. В., Юскана И. Г., Звездова В. И., Антонова Н. С., Ханика Л. О., Толмазова А. И. в орга-  
низации совершения убийства члена президиума ЦК Союза, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК и ЛК ВКП(б) тов. С. М. Кирова.

Выездная сессия Военной коллегии Верховного суда установила, что из числа бывших активных участников зиновьевской антисоветской группы в гор. Ленинграде образовалась подпольная контрреволюционная террористическая группа, в которую входили указанные выше обвиняемые по настоящему делу.

Во главе этой подпольной контрреволюционной террористической группы стоял, так называемый, «Ленинградский центр» в составе: Котолынова, Шатского, Румянцева, Мандельштама, Мясникова, Левина, Сосницкого, Гаврилова.

Бывшая контрреволюционная гру-  
ппа особенно стала ак-

тивизироваться в 1933—34 гг., ко-  
гда, потеряв всякую належность на под-  
держку масс, группа перешла к ме-  
тодам террористической борьбы, имея  
в виду путем террористических актов,  
направленных против руководителей  
советской власти, деорганизовать ру-  
ководство советского правительства и  
добиться таким путем изменения ны-  
нешней политики в духе так назы-  
ваемой зиновьевско-троцкистской плат-

формы.

Выездная сессия Военной коллегии Верховного суда СССР установила, что эта подпольная террористическая  
контрреволюционная группа, не нале-  
ясь на осуществление своих преступ-  
ных целей, только лишь путем тер-  
рористических выступлений внутри  
страны, ставила прямую ставку на  
вооруженную интервенцию иностран-  
ных государств.

По поручению этой группы, обви-  
няемый Николаев Л. В. неоднократно  
посещал консула в г. Ленинграде...,  
с которым вели переговоры о возмож-  
ных формах этой помощи и от кото-  
рого обвиняемый Николаев Л. В. полу-  
лучил на нужды контрреволюционной  
террористической группы 5.000 руб.

Выездная сессия Военной коллегии Верховного суда СССР установила, что обвиняемые по настоящему делу, яв-  
ляясь участниками подпольной контр-  
революционной террористической гру-  
ппы, по прямому заланию и под непо-

струту, с конфискацией принадлежа-  
щего им имущества.

Приговор приведен в исполнение.

### РЕЧЬ МУСТАФЫ САБЕРОВА

Мустафа Саберов нигде не учил-  
ся искусству произносить речь, но,  
как настоящий оратор, владел своим  
мыслами, насыщал их художе-  
ственными сравнениями, увлекал  
слушателей ярким примером и под-  
водил их к высотам обобщений  
мудрого наблюдателя.

«Новое имя края — правильное  
имя. Это имя нашего великого про-  
летарского писателя. Разве можно  
теперь узнать Балахну? Разве мож-

ющим делегатам, — захочу и куп-  
лю! Все колхоз купить может!».

И весь зал, еще и еще раз, друж-  
но аплодирует словам Мустафы  
словам мои и силы колхозного дела.

О венской борьбе с природой;  
о борьбе, в которой победителем  
выходит человек, рассказывает этот  
обыкновенный колхозник. Земле-  
делец победил засуху. Победил зяблевой вспашкой, сверхземным се-  
вом. И гордостью насыщены слова  
Саберова: «У нас в колхозе, несмо-  
три на засуху, на трудодень выда-  
вали по 16 фунтов зерновых и 18  
фунтов картофеля. Мы уже 12 ок-  
тября, выполнив план хлебосдачи  
продали государству 180 тонн хле-  
ба. Это говорит за то, что мы бо-  
ролись за урожай».

Да, наши колхозники научились  
бороться, и если сейчас в колхозе  
«Агла» есть рысистые лошади, «бе-  
гающие, как два автомобиля», то  
и за эту победу боролись колхоз-  
ники, сохранив молодняк, выра-  
вив его. Из 200 имеющихся лоша-  
дей — 100 выращено в колхозе.

И не только за конское пого-  
ловье боролись в «Агла». В 1930 г  
было 12 голов рогатого скота, а  
теперь 120 и 35 свиней. Да, да...  
свиней, в татарском колхозе. Вспом-  
ните омерзительные «шутки» рус-  
ских ребят — старьевщику-татари-  
ну показать свиное ухо из-под по-  
лы пальто или куртки. Вспомните-  
коран, священная книга пророка,  
запрещает правоверным осквернять  
свиное. Вспомните... 35 сви-  
ней есть теперь в колхозе «Агла».

«Не менее теперь важно культур-  
ное строительство». И тут есть  
чем гордиться колхозу «Агла». Дети колхозников стали врачами,  
инженерами, педагогами, фельдшерами,  
агрономами, животноводами.

«У нас не мало газет получаю-  
т колхозники, есть великолепный  
красный уголок. Мы открыли свой  
собственный дом отдыха и пропу-  
стили через него 80 ударников, ко-  
торые прибывали по 4 км. в весе». И,  
под аплодисменты всего зала,  
Саберов сообщает, что 5 путевок в  
колхозный дом отдыха пролистав-  
лены тт. Прамижку, Кагановичу и  
другим руководителям края.

Ничего не говорили о своем до-  
ме колхозники «Агла». «Не шуме-  
ли — новое дело было», — говорит  
тov. Саберов. — теперь будем шуметь». Да, надо шуметь, надо рас-  
сказать об этом замечательном  
значении так, чтобы в каждом колхозе был свой прекрасный дом  
отдыха.

Не забывает т. Саберов о недо-  
статках, не забывает о том, что  
медленно происходит переход на  
иералиф — новую латинскую пись-  
менность.

Мустафа знает, что нельзя много  
времени урывать у сезда для одно-  
го, хотя бы и передового, колхоза, но  
считает своим долгом сказать, что  
достижения колхоза «Агла»  
дались нелегко, что к ним татар-  
ское село могло прийти только по  
тому пути, который указан парти-  
ей и т. Сталиным.

И все же жаль, искренне жаль  
что Саберов не попросил еще трех  
минут, чтобы рассказать о том, как  
нищий, неграмотный подросток, по-  
том продавец старья, стал коммуни-  
стом, организовал первый в рай-  
оне колхоз. В 1924 году вступил  
Саберов в партию. В 1928 году, вмес-  
те с т. Измайловым, теперешним  
председателем Красно-Октябрь-  
ского райисполкома, организовал  
колхоз из 19 хозяйств. В первую  
колхозную весну, весну 1929 года,  
по селу, большому селу в 700 хо-  
зяйств, проехала странная процес-  
сия с пробом, с сохой и чучелом  
муллы.

Жаль, что не рассказал Мустафа  
о том, что сейчас в колхозе 600  
дворов, что 4 года колхоз уже  
держит районное красное знамя,  
что сам Мустафа заработал 570  
трудодней и продал тонну хлеба  
государству.

Жаль, что не рассказал Мустафа  
сезду о том, что имел он раньще  
избу — 4-аршинную конюшню, а  
теперь имеет большой пятистенный  
дом. Имеет корову, пять овец,  
свинью... Это он первый завел  
свинью в колхозе. Это про него  
говорили верующие старики —  
прохладный человек, но когда четы-  
рехпудровая свинья дала Муста-  
фе доход, один из старых, религи-  
озных колхозников, Саловат Кайда-  
фуров — завел свинью.

Жаль, что не сказал Мустафа о  
комиссии своего села, о своих де-  
тих-пионерах. Но разве мало ска-  
зал Мустафа Саберов, председатель  
колхоза «Агла»? Разве не ска-  
зал он о новой деревне и о людях  
переделывающих ее, — он, че-  
зувшийся произносить речи?

К. АЛЕВСКИЙ.



## А. С. ГРИБОЕДОВ

Крупнейшим писателем начала XIX века, идально близким к декабристскому движению, был А. С. Грибоедов. Грибоедов родился в 1795 году и принадлежал к старинному, но уже скончавшему дворянскому роду. Грибоедов получил блестящее образование и был одним из самых просвещенных людей своего времени. После участия в наполеоновских войнах Грибоедов служил в коллегии иностранных дел, а затем на дипломатическом поприще в Персии.

В 1825 году Грибоедов был арестован по делу декабристов и на допросе для доказательства связи Грибоедова с декабристами был привлечен его материал из его комедии «Горе от ума». Грибоедов, ссылаясь на ту же комедию, главным образом, на тип Репетилова, доказывал свою непричастность к заслугам. В 1826 году Грибоедов был освобожден от судебного следствия, а в 1829 году был назначен полночным министром при персидском дворе. Грибоедов проводил агрессивную политику, ставившую своей задачей подчинить Персию интересам русского капитализма. Это вызывало ненависть к Грибоедову со стороны английской дипломатии, стремившейся укрепить свое влия-

ние в Персии. Ей удалось через персидское духовенство поднять население Тегерана, и в 1829 году Грибоедов был зверски убит вместе с другими членами русского посольства.

Из всего написанного Грибоедовым бессмертное значение приобрела только его комедия «ГОРЕ ОТ УМА», а остальные его произведения (напр., комедии «Студент», «Своя семья», трагедия «Грузинская ночь» и т. д.) имеют только специальный интерес.

Грибоедов работал над «Горе от ума» в течение многих лет. Первые наброски, по свидетельству Шнейдера, относятся к 1812 г., а в 1824 году Грибоедов хлопотал о напечатании и постановке на сцене своей пьесы. Последняя рукопись является результатом свыше 500 переделок. В процессе переделки многие, ранее яркие образы исчезли из окончательной редакции (жена Фамусова, упоминаемый в монологе Чакского доктор Фациус и др.). При жизни Грибоедова комедия распространялась, главным образом, в рукописях и имела громадный успех в передовых слоях русской общественности.

Комедия «Горе от ума» представляет из себя исключительно богатый отклик на современную Грибоедову социально-политическую действительность. Мы находим в этой пьесе отражение целого ряда злободневных моментов, начиная от ланкастерского взаимного обучения, либеральной речи Уварова, произведенной в 1818 году и кончая такими важнейшими социальными проблемами, как крепостное право, просвещение, отношение к государственной службе и т. д.

Свои излюбленные идеи Грибоедов выражал устами главного героя комедии Чакского. Протест Чакского против крепостного права следует признать весьма умеренным. Мы не находим в комедии развернутой критики крепостничества, и непосредственно этому вопросу посвящены только две реплики Чакского в его монологе «А судьи кто?» против помещика, который выменял на «толпу слуг» «борзые три собаки» и против помещика-театрала, который

для затей  
На крепостной салет согнал  
на многих фурах  
От матерей, отцов отторженных  
детей  
и у которого за долги  
Амуры и зефиры все  
Распроданы по одиночке.

В пьесе резко выражено отрицательное отношение к высшей дворянской знать, изображенной в лице екатерининского вельможи Максима Петровича, и к патриархальному московскому барству, представленному в лице Фамусова. При дворному дворянству дается такая характеристика, как «тот и славился, чья чаша гнулась шея».

Наряду с этим через комедию проходит обличение чиновничества, с которым Чакский не хочет иметь ничего общего («Служить бы рад, прислуживаться тошно»). Чиновничество воплощено в замечательном образе Молчалина, о котором Чакский говорит, что он доходит до степеней известных, ведь иначе любят бессловесных. Тупая и жестокая военщина вре-

мен Аракчеева высмеивается в пьесе Грибоедова в бессмертном образе Скалозуба, который говорит:

Ученостью меня не обморочишь,  
Скликая других, а если хочешь,  
Я князь-Григорию и вам  
Фельдфебель в вольтеры дам.  
Другие персонажи пьесы, начиная от Фамусова и кончая Хлестовой, княгиней Тугоуховской и Загорецким вслед разделяют этот взгляд на просвещение.

В образе Репетилова Грибоедов осмеивает пустоту и фразерство некоторых членов многочисленных секретных организаций, возникших в эту эпоху. «Шумим, братец, шумим!» — говорит Репетилов.

Изображая Чакского как представителя новых людей, Грибоедов приносит его устами страстные монологи в защиту просвещения и честного отношения к своим служебным обязанностям. В этих монологах ярко выступают черты национализма, присущего мировоззрению Грибоедова.

«Хоть у китайцев бы немного  
нам занять  
Премудрого у них незнанья  
и ноземцев».

Это был прогрессивный национализм, роднивший Грибоедова с демократами, пытавшимися выступить от лица всей нации в борьбе с самодержавным деспотизмом.

Анализ идеального содержания пьесы Грибоедова заставляет признать значительную умеренность его политической идеологии. Тем не менее большинство идеалов Чакского очень близки к программе «северного общества» декабристов. Комедия «Горе от ума» является выражением антагонизма между передовыми капитализирующимися слоями помещичьего класса и его отсталой рабоче-крестьянской массой.

Особым богатством отличается язык комедии. О нем много говорили современная Грибоедову критика. Литературные староверы ополчились на Грибоедова. Дмитриев говорил «о жестком, неровном, неправильном языке комедии». А беллетрист Бестужев отмечал «невиданную доселе беготливость и природу разговорного русского языка».

Пушкин свое отношение к языку комедии выразил в форме известного предсказания: «О стихах я не говорю: половина должна войти в пословицы». Язык комедии исключительно разнообразен. Его основная установка: на живую разговорную речь. Отсюда такие выражения как: «С двора долой», «как пить дадут», «ни дать, ни взять» и т. д. Здесь же находим элементы народного языка: «виши», «спущал», «вдругорядь», «больно» (в смысле «сочень») и т. д. и неправильности с точки зрения литературно-книжной речи: «ужжи», «Лизавета» и т. д.

Речь каждого действующего лица индивидуализирована. Скалозуб говорит короткими отрывистыми фразами. Его реплики пересыпаны военными терминами: «дистанция», «шеренга», «страняя» и т. д. Совсем иначе говорит Молчалин, избегающий грубых выражений и вносящий в свою речь почтительное «съ», «я-съ», «я-бумагами-съ» и т. д. Множество выражений из комедии вошло в живой разговорный язык: «счастливые часы не наблюдают», «ну, как не порадует родному человечку» и т. д.

На пьесе Грибоедова сказалось некоторое влияние комедии Мольера «Мизантроп», но тем не менее ее разработка вполне самостоятельна и «Горе от ума» представляет из себя один из лучших образцов русской литературы начала XIX века.

## ПОСОБИЯ.

Литературная энциклопедия т. III  
КОГАН—Грибоедов.

ПИКСАНОВ—Творческая история  
«Горе от ума».

ПИКСАНОВ—Грибоедов и Мольер.  
ВОПРОСЫ.

Какова социально-классовая основа деятельности Грибоедова и как она связана с восстанием декабристов?

Определить идеальное содержание пьесы Грибоедова.

Дать характеристику важнейшим образам комедии.

Проследить развитие драматического действия пьесы.

В чем сказалось влияние классицизма на пьесы Грибоедова.

Определить важнейшие особенности языка комедии.

М. ГИРС

## ЗА РУБЕЖОМ

на западе.



СТАРЫЙ ГОД: — «Возьми, дорогой преемник, труды прошедшего года».

## СИГНАЛ КРИЗИСА

в третьей империи

Вена, 30. Большинство газет, ка-  
саются ожидаемой отставки берлин-  
ского министра продовольствия  
Дарре и его сотрудников, подчер-  
кивая, что эта отставка будет сви-  
детельствовать о победе крупных  
аппаратов и финансового капитала.

«Видер Цайтунг» публикует статью под заголовком «Сигнал кри-  
зиша в III Империи». В статье го-  
ворится: «Скоро истечет два гола-  
са времени прихода национал-соци-  
алистов к власти. Итоги этих двух  
лет свидетельствуют не о подъеме  
а о дезорганизации национал-соци-  
ализма».

## Полиция сникает

«Капитал»  
Маркса

Шанхай, 30. Бейлинская поли-  
ция сожгла свыше 10000 экземпля-  
ров «запрещенных книг», в том чи-  
сле 200 экземпляров «Капитала» —  
Маркса.

Воздушная линия  
Англия—Австралия.

8 декабря на Крайдомском аэро-  
дроме (под Лондоном) состоялось  
официальное открытие воздушной  
почтовой линии Лондон—Австралия.

на снимке:

отправление первого  
почтового самолета с аэродрома.

Японо-китайское соглашение

Шанхай, 29. Достигнуто японо-  
китайское соглашение по поводу  
разрешения китайцам заменить ны-  
нешнюю специальную полицию в  
демилитаризованной зоне, сфор-  
мированной из бывших бандиров и т. н.  
манчжуровских «норгумарийных час-  
тей», своей полицией, сфор-  
мированной из специально обученных  
китайцев.

Однако, численность новой китай-  
ской полиции установлена только в  
5000 человек, вместо предполага-  
емых девяти тысяч человек. Достиг-  
нуто также соглашение о возвра-  
щении Китаю Маланью и Тунлии.

Отв. редактор Д. ЛУКИН.  
Издатель ИЗДАТЕЛЬСТВО  
«ГОРЬКОВСКАЯ КОММУНА».

иностранного поселка  
под руководством ино-  
специалиста т. Фшк, са-  
кий симфонический ор-  
кестр исполняет целый  
ассических произведений  
Бетховена и др. В пер-  
сле второй — иностранца  
и одноноса т. Кадарьян.  
энтузиаст симфонического  
иноспециалист т. Ярвич.

ОВЫЙ ГОД  
ВСТРЕЧАЕМНОВЫМИ  
ПОБЕДАМИ

Промышленность  
Горьковского  
края встречает 1935 год новой, бле-  
стящей победой. Впервые на про-  
тяжении последних лет промфин-  
план выполнен на 100 проц. Передо-  
вые предприятия, выполнившие до-  
срочно промфинплан 1934 года по  
количественным и качественным по-  
казателям, занесены на Красную  
Красную доску.

Вот список передовых предприя-  
тий, заслуживших почетное отли-  
чие:

АВТОЗАВОД им. МОЛОТОВА

ДЗЕРЖИН-  
СКОГО.

ГОРЬ-  
КОГО.  
ЛЛУРГИ-  
МОВА.  
ЗОЛЮЦИИ.  
СИНИХ КОМ-  
ПУНАРОВ.  
ТАНКОПАТРОН.  
СКИИ ЧУГУНО-ЛИ-  
ВОД.  
РЕСТ.

М. (Маслопром).  
Коммунистический пар-  
тии Франции.

активист металлист».

фабрика (Маробласть).

гравийная фабрика,

литийный завод № 3.

литийская «Красная сетка».

им. Рыкова (Богородск 1).

\* \* \*

ПОПРАВКА.

В нашем номере «Ленинской

материала с открытия

трехъездного советов.

исторически казано: «Пред-

Председатель Т. Никитин,

центрального пред. ЦИК Чуваш-  
ской АССР

Секретарь

ис. редакции: Кремль, Дворец Свободы. Тел.: отв. редактор — 26-17, секрет. — 26-50, общий — 4-07. Ночная редакция 9-55. Рукописи не возвращаются.

Условия подписки: на 1 месяц — 1 р. 25 к., на 3 мес. — 3 р. 75 к., на 6 мес. — 7 р. 50 коп.

декабря 1935 г. № 8917